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Der Magistrat 

 
 

Anfrage 

der Fraktion CDU 
AF-25/21-26 Antwort 

 

Datum 22.03.2022 
 
Beratungsfolge Termin Beratungsaktion 

 
Betreff: 
Anfrage der CDU-Fraktion vom 28.02.2022 - AF 25/21-26 - Webseiten der Stadt Rüsselsheim 
und ihrer verbundenen Eigenbetriebe 
 
Der Magistrat beantwortet die Anfrage wie folgt: 
 
1. Welche Domains sind Eigentum der Stadt Rüsselsheim? 
2. Welche Domains sind Eigentum eines Eigenbetriebes oder mit der Stadt Rüsselsheim 
verbundenen Unternehmen? 
Im Rahmen der Konzepterstellung für den Relaunch der Stadt-Website ruesselsheim.de wurden 
die weiteren Internetauftritte der Stadt Rüsselsheim am Main erhoben. Dies wurde im Inhaltlich-
funktionalen Konzept DS 825/16-21, das die Stadtverordnetenversammlung am 20.05.2021 
beschlossen hat, ausführlich dargestellt. Die nachstehende Auflistung ist eine Fortschreibung, 
neu hinzugekommen sind beispielsweise auf Grund von Corona das Online-Streaming-Portal 
Kulturbühne, eine Landingpage (Zielseite, die die Nutzerinnen und Nutzer ohne Umwege direkt 
zu einem bestimmten Angebot führt und der unmittelbaren Interaktion dazu dient) zur 
Personalgewinnung für die Kitas und die Projekt-Website zur Eselswiese. 
 
Aktuell ist die technische Plattform der Hauptseite veraltet und kann kaum noch moderne 
technische Features bieten. Es ist dort auch keine zeitgemäße Präsentation mehr möglich, viele 
Inhalte sind jedoch werblich. Eine Vielzahl der separaten kleinen Internetseiten ist aus diesen 
Gründen entstanden. 
 
 
Die Stadt Rüsselsheim am Main betreibt folgende Internetseiten: 
1. https://www.museum-ruesselsheim.de (Betreiber: Museum) 
2. https://www.webkita.de/ruesselsheim/start (Betreiber: Fachbereich Bildung und Betreuung) 
3. https://www.kinderuni-ruesselsheim.de (Betreiber: Jugendförderung) 
4. https://www.campus1318.de (Betreiber: Jugendförderung) 
5. http://www.unser-ferienprogramm.de/ruesselsheim/index.php (Betreiber: Jugendförderung) 
6. https://www.mainuferlauf.de (Betreiber: Amt für Sport und Bewegung) 
7. http://www.netzwerk-fluechtlingshilfe-ruesselsheim.de (Betreiber: Fachbereich Soziales und 
Gesundheit) 
8 https://www.main-ruesselsheim.de (Betreiber: Stadtmarketing)  
9. https://www.electric-city-ruesselsheim.de / https://www.electriccityruesselsheim.de/ 
(Projektwebsite mit den Projektpartnern; Betreiber: Stadt Rüsselsheim) 
10. https://www.dicker-busch.net (Betreiber: Jugendförderung) 
11. https://www.mediazone-ruesselsheim.de (Betreiber: Jugendförderung) 
12. https://www.kulturbuehne-ruesselsheim.de (Betreiber: Kooperation von Stadtmarketing, 
Kultursteuerung, Kultur123 Stadt Rüsselsheim, Kultur & Theater sowie Verein für Freizeit und 
Kultur e.V.) 
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13. https://www.fachkraefte-bildungbetreuung-ruesselsheim.de/ (Betreiber: Fachbereich 
Bildung und Betreuung) 
14. https://www.wegbegleitergesucht.de/ (Betreiber: Fachbereich Kinderschutz und 
Jugendhilfe) 
15. https://www.eselswiese-ruesselsheim.de/ (Betreiber: Nassauische Heimstätte | Wohnstadt 
(NHW), ProjektStadt im Auftrag der Stadt Rüsselsheim) 
 
Die Eigenbetriebe und Gesellschaften betreiben folgende Internetseiten 
16. https://www.staedteservice.de/ (Betreiber: Städteservice) 
17. https://kultur123ruesselsheim.de (Leitseite; Betreiber: Kultur123 Stadt Rüsselsheim) 
               darunter:  18. www.jazz-fabrik.de 
                                    19. www.kultur-im-sommer.de 
                                    20. https://theater-ruesselsheim.de/ 
                                    21. https://vhs-ruesselsheim.de/ 
                                    22. https://kultur123ruesselsheim.de/stadtbuecherei 
                                    23. https://kultur123ruesselsheim.de/musikschule 
24. www.stadtwerke-ruesselsheim.de/ (Betreiber: Stadtwerke) 
25. www.gewobau-online.de/ (Betreiber: gewobau) 
26. www.gp-ruesselsheim.de/ (Betreiber: GPR) 
27. www.starkfuerruesselsheim.de (Portalseite mit Übersicht zu einzelnen Dienstleistungen; 
gemeinsam betrieben von: Eigenbetrieb Kultur 123 Stadt Rüsselsheim, GPR Gesundheits- und 
Pflegezentrum Rüsselsheim gGmbH, Städteservice Raunheim Rüsselsheim, Stadtwerke 
Rüsselsheim, Stadt Rüsselsheim (Stadtmarketing/Wirtschaftsförderung), gewobau Gesellschaft 
für Wohnen und Bauen Rüsselsheim mbH) 
 
Darüber hinaus befinden sich verschiedene Domains in verschiedenen Schreibweisen der 
Haupt-Webseiten im Besitz der Stadt. Dies betrifft verschiedene Schreibweisen der Hauptseite, 
z.B. stadt-ruesselsheim.de, stadt-rüsselsheim.de, rüsselsheim.de ruesselsheim.eu, 
rüsselsheim.eu, ruesselsheim.org, darüber hinaus verschiedene Schreibweisen von emobilitaet-
ruesselsheim.de und electriccityruesselsheim.de sowie eselswiese.de, eselswiese-
rüsselsheim.de. Gleiches gilt für verschiedene Schreibweisen von main-ruesselsheim.de, z.B. 
main-rüsselsheim.de, mainruesselsheim.de. 
 
Die Reservierung dieser Domains verfolgt den Zweck, diese Internetadressen für die Stadt 
Rüsselsheim am Main zu sichern, um zu verhindern - wie dies in der Vergangenheit bereits 
vorgekommen ist -, dass sich Private oder Unternehmen diese Adressen sichern und sie nutzen. 
Auch wenn die jeweiligen Domain-Inhaber private oder gewerbliche Dritte sind, wird allein auf 
Grund des Domain-Namens schon der Anschein erweckt, dass die Stadt Rüsselsheim die 
jeweilige Website betreibt. Die zusätzlichen Domains werden auf die ruesselsheim.de oder die 
entsprechenden Stadt-Webseiten geroutet (weitergeleitet). Dies ist zugleich eine Optimierung für 
Suchmaschinen und verbessert auch die Suchergebnisse. Egal, welche Schreibweisen die 
Internetnutzenden in Suchmaschinen oder im Browser eingeben, sie werden auf die 
entsprechenden Seiten der Stadt gelenkt und finden dort die entsprechenden Informationen. 
 
 
3. Welche Kosten entstehen für die Domains und den Betrieb der Webseiten – direkt und 
indirekt? (indirekt bedeutet beispielsweise durch Aufwände innerhalb der Verwaltung selbst) 
Es werden keine Vollkosten erhoben. 
 
Für Hosting und Wartung der ruesselsheim.de fallen derzeit folgende jährliche Kosten an: 
Hosting: 2.011,10 € (Brutto) 
Wartung/Support: 8.282,40 € (Brutto) 
Hinzu kommen die Personalstunden für die Datenpflege. Es werden keine Stunden erfasst. 
 
Für Hosting und Wartung der main-ruesselsheim.de fallen derzeit folgende jährliche Kosten an: 
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Hosting: 238,80 € (Brutto) 
Wartung/Support: 9.853,20 € (Brutto) 
Die Rüsselsheim-App wurde nach Inbetriebnahme der neuen Marketingseite zum 31.12.2021 
stillgelegt. Dadurch entfallen die jährlichen Kosten für Hosting und Support in Höhe von 
5.094,28 €. 
Hinzu kommen die Personalstunden für die Datenpflege. Es werden keine Stunden erfasst. 
 
Die Kosten für den Betrieb aller weiteren Internetseiten der Stadt könnten nur mit einem hohen 
Aufwand durch Abfrage bei den einzelnen betreibenden Stellen der Verwaltung, der 
Eigenbetriebe und Gesellschaften erhoben werden. Die Finanzierung erfolgt dezentral. Innerhalb 
der Verwaltung werden generell dafür keine Stunden erfasst. 
 
 
4. Wer betreibt die Seiten im Sinne der zur Verfügungstellung der Dienstleistung und wer ist 
inhaltlich verantwortlich? 
5. Wer ist innerhalb der Verwaltung zuständig für die Aktualität der Webseiten? 
Die Fragen zu Kosten und Verantwortlichkeiten sind je Webauftritt zu beantworten. 
 
Betreiber der unter 2. aufgeführten Websites sind die jeweiligen Stellen der Stadtverwaltung 
sowie der Eigenbetriebe und Gesellschaften. Die Zuständigkeiten sind unter 2. in Klammern 
aufgeführt. Die jeweiligen Stellen pflegen die Seiten in eigener Zuständigkeit. Die Seiten sind 
über die Hauptseite ruesselsheim.de erreichbar und in Abstimmung mit den Betreibenden an 
verschiedenen geeigneten Stellen miteinander verlinkt. 
 
Die Kosten für den Betrieb aller weiteren Internetseiten der Stadt könnten nur mit einem hohen 
Aufwand durch Abfrage bei den einzelnen betreibenden Stellen der Verwaltung, der 
Eigenbetriebe und Gesellschaften erhoben werden. Die Finanzierung erfolgt dezentral. Innerhalb 
der Verwaltung werden generell dafür keine Stunden erfasst. 
 
 
6. Welche Synergien sind durch Bündelung von Auftragsvergaben möglich und können dadurch 
zu besseren Konditionen führen? 
 
Bei der Konzepterstellung für den Relaunch von ruesselsheim.de wurde geprüft, an welchen 
Stellen es Sinn macht, einzelne externe Seiten auf die Hauptseite zurückzuholen. Manche 
Anforderungen sind sehr speziell, hier macht eine gemeinsame Ausschreibung nicht immer Sinn. 
Außerdem fallen die benötigten technischen Anpassungen in vielen Fällen nicht zeitgleich 
zusammen. Eine Gesamtausschreibung aller stadtweit benötigten Funktionalitäten kann 
außerdem dazu führen, dass ein Anbieter dies nicht alles realisieren kann, weil er in 
spezifischen Sonderthemen keine Expertise hat. 
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Es ist beabsichtigt – wie in der Konzeption beschrieben und von den Stadtverordneten am 
20.05.2021 beschlossen DS 825/16-21 - mit der Realisierung der neuen technischen Plattform 
der ruesselsheim.de verschiedene derzeit separate Websites in dieses System zurückzuholen. In 
der Konzeption wurde dazu ein Microsite-Konzept vorgesehen und mit ausgeschrieben. Aus 
einem zur Verfügung stehenden Baukastensystem können künftig kostengünstig projekt- oder 
themenbezogene Unterseiten erstellt werden. Diese können eine eigene URL (Internetadresse) 
haben. Den Microsites stehen alle technischen Features der Hauptseite ruesselsheim.de zur 
Verfügung. 
 
Das Vorgehen erfolgt im Rahmen der Erarbeitung der neuen ruesselsheim.de modular. Zunächst 
werden alle Basisfunktionen und Inhalte der Hauptseite erstellt, dann folgen sukzessive die 
Microsites. Die Projektleitung für die neue Website steht dazu im Austausch mit den jeweiligen 
Stellen. Begonnen wird mit den Seiten der Jugendförderung. 
 
Darüber hinaus ist für die neue Stadtwebsite vorgesehen, Daten und Inhalte aus anderen Seiten 
zu verknüpfen. Daten werden nur noch an einer Stelle gepflegt werden. Über technische 
Lösungen können Daten von anderen Websites dann auch an anderen Stellen genutzt und 
ausgegeben werden, beispielsweise aus 

• main-ruesselsheim.de (Veranstaltungskalender) 
• Ratsinformationssystem 
• Verwaltungsportal Hessen (vormals Hessen-Finder; Dienstleistungen). 

 
 
 
Rüsselsheim am Main, den 29.03.2022 
 
 
Udo Bausch 
Oberbürgermeister 




